

Protokół Wspólnego
Posiedzenia Komisji Rady Miejskiej w Tułowicach
z dnia 21 czerwca 2021 r.

Posiedzenie odbyło się w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Tułowicach i trwało od godz. 16⁰⁰ do godz. 19⁰⁵.

W posiedzeniu udział wzięło 14 radnych.

Nieobecny Radny Michał Luty.

Przewodniczący Rady Frederic Coppin przywitał wszystkich obecnych i przekazał prowadzenie posiedzenia Przewodniczącemu Komisji Rewizyjnej Krzysztofowi Ptakowi, który stwierdził ich prawomocność, przywitał przybyłych na posiedzenie, a następnie odczytał porządek obrad:

1. Otwarcie Komisji Wspólnej i przekazanie przewodnictwa Komisji Panu Krzysztofowi Ptakowi.
2. Przedstawienie porządku obrad komisji.
3. Projekt uchwały w sprawie określenia wzoru deklaracji o dochodach gospodarstwa domowego.
4. Wyniki rekrutacji do Przedszkola Publicznego w Tułowicach.
5. Informacja o wypoczynku wakacyjnym dla dzieci i młodzieży – lato 2021 oraz informacja o Dożynkach 2021 r.
6. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia planu nadzoru nad żłobkami, klubami dziecięcymi, podmiotami zatrudniającymi dziennych opiekunów oraz osobami fizycznymi prowadzącymi na własny rachunek działalność dziennego opiekuna + informacje o opiece nad dziećmi do trzech lat oraz status prawny żłobka.
7. Projekt uchwały w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Tułowice.
8. Informacja ogólna o opracowaniu projektów i poszukiwaniu funduszy Unii Europejskiej.
9. Projekt uchwały w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków.
10. Informacja o działalności bieżącej ZGKiM oraz planach na przyszły rok. Poruszane tematy: omówienie spraw i problemów związanych z gospodarką mieszkaniową, wodno-ściekową i odpadami.
11. Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Burmistrza Tułowic.
12. Debata nad Raportem o stanie Gminy Tułowice za 2020 r.
13. Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Tułowice za 2020 r.
14. Projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Tułowice na 2021 r.
15. Projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.
16. Odpowiedzi na listy i zapoznanie się z otrzymaną korespondencją od poprzedniej sesji:
 - 1) Korespondencja z Żłobkiem „Elephant”,
 - 2) Korespondencja z Firmą „Śląski Klaster Drzewny”, przedstawienie działań Przewodniczącego, Burmistrza oraz pracowników Urzędu,
 - 3) Inne korespondencje.
17. Wolne wnioski.
18. Zakończenie obrad.

Ad. 3.

Poproszona przez Przewodniczącego Komisji o przedstawienie projektu uchwały Pani Ewa Ziubrzycka-Bień powiedziała, że podjęcie uchwały jest konieczne w związku z nowelizacją ustawy o dodatku mieszkaniowym, która zobowiązuje gminy do określenia zarówno wzoru

wniosku o przyznanie dodatku mieszkaniowego, jak i wzoru deklaracji o dochodach gospodarstwa domowego.

Brak pytań.

Ad.4.

Skarbnik Bogusława Krawczyk odczytała informację przygotowaną przez Dyrektora Katarzynę Nowak-Lach, dotyczącą rekrutacji do Przedszkola Publicznego w Tułowicach, z której wynika, iż w roku szkolnym 2021/2022 do przedszkola będzie uczęszczało 136 dzieci.

Brak pytań.

Ad.6.

Poproszona przez Przewodniczącego o omówienie projektu uchwały Pani Marta Kaleta Inspektor do spraw oświaty powiedziała, że zgodnie z ustawą o opiece nad dziećmi Burmistrz sprawuje nadzór nad żłobkiem, klubem dziecięcym oraz dziennym opiekunem w zakresie warunków i jakości świadczonej opieki, nadzór sprawowany jest na podstawie planu przyjętego przez Radę w drodze uchwały. Dodała, że projekt uchwały zakłada prowadzenie nadzoru w zakresie zgodności danych zawartych zarówno w rejestrze żłobków i klubów dziecięcych jak i w wykazie dziennych opiekunów na bieżąco.

Radny Krzysztof Mróz zapytał czy w uchwale nie powinno się wskazać osoby, która będzie dokonywać kontroli żłobków.

Pani Marta Kaleta odpowiedziała, że rozstrzygnięcia nadzorcze wskazują, że Rada nie może tego wskazywać, tę osobę wskazuje Burmistrz.

Ad. 7.

Pani Marta Kaleta poinformowała o drobnej kosmetyce wprowadzonej projektem uchwały w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Tułowice, polegającej na dostosowaniu zapisów Regulaminu do aktualnie obowiązujących przepisów.

Dodała, że obecnie obowiązująca uchwała regulująca te kwestie została podjęta w 2005 roku, w związku z czym konieczne jest dostosowanie jej zapisów do zmian np. definicji rodziny wielodzietnej.

Pani Kaleta powiedziała, iż w przedstawionym projekcie uchwały proponuje się wprowadzenie trzech wysokości stypendiów w zależności od dochodu na osobę w rodzinie ucznia.

Brak pytań.

Ad.8.

Poproszony przez Przewodniczącego Pan Adam Ratuszny odczytał przygotowaną Przez Panią Aleksandrę Żalik informację o realizacji projektów z dofinansowaniem krajowym i unijnym.

Wspomniał o kwocie 325 tys. złotych dofinansowania do zadania: poprawa efektywności energetycznej dawnego dworca PKP oraz 107 tys. na wyposażenie muzeum ceramiki.

Na przebudowę ulicy Pocztowej wraz z przebudową z drogą wojewódzką nr 405, Gmina uzyskała dofinansowanie w wysokości 426 tys. złotych.

Zadanie dofinansowane z Rządowego Funduszu Inicjatyw Lokalnych w kwocie 500 tys. złotych polegające na budowie świetlicy wiejskiej w Szydłowie jest na etapie przygotowania dokumentacji przetargowej.

Poinformował również o 900 tys. dofinansowania z Rządowego Funduszu Inicjatyw Lokalnych na budowę sieci kanalizacyjnej i przebudowę sieci wodociągowej na części ulicy Porcelitowej w Tułowicach oraz budowę sieci kanalizacji sanitarnej na ulicy kolejowej w Szydłowie.

Pan Adam Ratuszny poinformował, iż obecnie Gmina nie ma złożonych żadnych wniosków i czeka na nowe nabory.

Radny Krzysztof Mróz powiedział, że trzeba poszukać naborów na dofinansowanie oczyszczalni ścieków.

Radny Michał Luty zapytał jak teraz potoczy się inwestycja w Szydłowie i na ulicy Porcelitowej.

Pan Adam Ratuszny odpowiedział, że po otwarciu oferty na wykonanie zadań w Szydłowie i na ulicy Porcelitowej Burmistrz postanowił zwiększyć budżet na ten cel.

Radny Krzysztof Chodorowski zapytał czy Gmina ma gotowe jakieś projekty.

Pan Adam Ratuszny odpowiedział, że po to Gmina przystąpiła do sporządzania Strategii, która wyłoni najpilniejsze potrzeby. Poinformował również o rozmowach na temat remontu oczyszczalni ścieków.

Radny Krzysztof Chodorowski stwierdził, że według jego obliczeń to są 2 lata „w plecy”, bo nie prowadzone są żadne prace dotyczące inwestycji.

Pan Adam Ratuszny poinformował, że Gmina pracuje na przygotowaniu planu inwestycji na najbliższe lata. Burmistrz na najbliższej komisji przedstawi taki plan, jak będą zapytania w tej sprawie. Zwrócił jednak uwagę, że obecnie nie są jeszcze znane założenia dotyczące dofinansowań ze środków unii europejskiej. Nie są również znane założenia programów unijnych, wytyczne i nie jest możliwe zakończenie planowania oraz wykonywania projektów budowlanych. Dodał że chcąc korzystać z dofinansowania nasze plany muszą się wpasować pod programy unijne.

Radny Krzysztof Mróz stwierdził, że projekty mają leżeć gotowe i czekać na nabory.

Wiceprzewodniczący Roman Kopij przypomniał, że w październiku odbyła się burza mózgów i każdy mógł wskazać swoje pomysły.

Radny Krzysztof Mróz zapytał czy jeśli nie będzie sesji w miesiącu lipcu, a po otwarciu kopert ofertowych okazało się, że brakuje pieniędzy na wykonanie kanalizacji, to Gmina nie podpisze umowy na jej wykonanie.

Pan Adam Ratuszny odpowiedział, że w budżecie brakuje jedynie około 80 tys. do wysokości złożonej oferty i trzeba poczekać na decyzję Burmistrza, a dopiero wówczas można zwołać sesję nadzwyczajną.

Ad.5.

Dyrektor Tułowickiego Ośrodka Kultury Helena Wojtasik poinformowała o przygotowaniach 2 tygodniowych zajęć wakacyjnych dla dzieci i omówiła poszczególne zajęcia, a w odpowiedzi na pytanie Radnego Mroza o zainteresowanie, powiedziała że na 20 oferowanych miejsc zostało jeszcze tylko 1 wolne.

Nawiązała do pisma Marszałka Województwa informującego, iż obchodów Dożynek Wojewódzkich nie będzie, zostaną przesunięte na rok 2022, odbędzie się jedynie konkurs koron żniwnych.

Poinformowała o złożeniu do Partnerstwa Borów Niemodlińskich wniosku o dofinansowanie do odnowienia grobów znajdujących się na cmentarzu po ewangelickim, prosząc przy okazji Dyrektora ZGKiM o wykoszenie trawy na tym terenie, z uwagi na dużą ilość chętnych do zwiedzania Tułowic.

Radny Krzysztof Mróz zapytał, czy jako radna powiatu ma wiedzę o inwestycjach dotyczących drogi i chodnika w Szydłowie, przypominając o gotowym projekcie.

Pani Helena Wojtasik zapewniła, że wielokrotnie była u Starosty w tej sprawie i nadal będzie sugerowała dokończenie tej inwestycji.

Poruszyła sprawę lustra przy ulicy Parkowej, w którym nic nie widać.

Radny Andrzej Reszka poinformował, że sprawa jest już załatwiona, bo gałęzie zostały przycięte, o lustro odwrócone.

Ad.9,10.

Poproszony przez Przewodniczącego Komisji o przedstawienie projektu uchwały Pan Jacek Sulikowski Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej omówił procedurę podejmowania uchwały w sprawie Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków powiedział, że Wody Polskie bardzo często odrzucają zawarte w Regulaminie podwyżki cen dostarczanej wody, a co za tym idzie, nie zatwierdzają tych Regulaminów.

Poinformował, o kosztach ponoszonych przez Zakład, których nie można przenieść na mieszkańców. Dodał że taryfa ustalana jest na 3 lata.

Dyrektor ZGKiM przedstawił prezentację dotyczącą sprawozdania finansowego jednostki i omówił poszczególne jej zapisy.

Postawił nacisk na wzrost cen energii i gazu, które wpływają na wzrost kosztów, zaznaczył że wartość przychodów nie wzrasta, potwierdził że wpływy w roku 2020 nie pokryły kosztów Zakładu.

Ad.11.

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Jan Bojkowski odczytał treść uchwały Komisji w sprawie skargi na działalność Burmistrza i zawnioskował do Rady o odrzucenie skargi jako bezzasadnej.

Radny Krzysztof Mróz wniósł o poprawę wykazu zabytków w Rejestrze Gminnym, ponieważ kościół w Szydłowie nadal nie jest tam zamieszczony, poprosił również dookreślenie czy poszczególne ulice są w Tułowicach, czy innych wsiach.

Radny Krzysztof Chodorowski poinformował o wiedzy, iż obecnie trwają prace nad wykonywaniem aktualnego Rejestru Zabytków Gminy Tułowice.

Ad.12.

Sekretarz Gminy Wiesław Księski omówił przebieg prac nad Strategią Miasta Tułowice, zaznaczając, że firma która otrzymała zlecenie wykonuje poszczególne prace zgodnie z harmonogramem, a Urząd na bieżąco odpowiada na jej zapytania.

Poinformował, że został zakończony etap ankiety, zwrócił uwagę na skuteczność spotu telewizyjnego zachęcającego do jej wypełniania.

Sekretarz powiedział, że na dzień dzisiejszy wszystkie materiały, których zleceniobiorca oczekiwał zostały przez Gminę udostępnione.

Poinformował, że następnym etapem tworzenia strategii jest diagnoza.

Ponownie poruszono temat skargi na działalność Burmistrza Tułowic, która wpłynęła do Rady i została przekazana do rozpatrzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.

Ad.13.

Omawiając projekt uchwały projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Tułowice za 2020 r. Skarbnik Bogusława Krawczyk powiedziała, że opisowe sprawozdanie z wykonania budżetu Radni otrzymali w terminie, dodając, iż budżet zwiększył się o 700 tys. zł., a pieniądze te w większości pochodziły z dotacji. Wszystkie zagrożenia i zaległe środki zasiły budżet i duża kwota wolnych środków mogła zostać zagospodarowana. Wydatki majątkowe zostały wykonane w 50 %, a budżet sołectki został zrealizowany prawie w 100 %. Dodała, że gospodarka odpadami nie bilansuje się, a zrealizowany obecnie przetarg wskazuje, że w budżecie zabraknie na ten cel 400 tys. zł. Jednak dane do przetargu są uśredniane, a obecnie pokazuje się tendencja spadkowa w ilości produkowanych odpadów. Wspomniała o wskazanej podwyżce opłat za odbiór odpadów w 2 złote.

Omówiła stan i poziom kredytów zaciągniętych przez Gminę.

Ad.14.

Omawiając projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Tułowice na 2021 r. Skarbnik Bogusława Krawczyk powiedziała o podpisanych umowach na realizację inicjatywy społecznej i przebudowy ulicy Pocztowej. Na ulicę Pocztową Gmina otrzyma 426 tys. zł. dofinansowania, a uwolniona kwota może być wykorzystana na inwestycję przebudowy przystanku i skrzyżowania w Tułowicach Małych.

Skarbnik omówiła poszczególne punkty zmian budżetu, zawarte w projekcie uchwały. Wspomniała o dużym wzroście cen zakupu energii elektrycznej i gazu w obiektach w sołectwach oraz konieczności uzupełnienia środków na tym paragrafie budżetu.

Radny Michała Luty zapytał na jakim etapie jest sprawa ulicy Bocznej.

Wiceprzewodniczący Roman Kopij odpowiedział, że należy poczekać, aby osoby które się tam budują wykonały przyłącza, aby wielokrotnie nie rozkopywać ulicy.

Dyskutowano o wzroście cen robót budowlanych.

Radna Agnieszka Zawadzka zapytała, czy tej drogi nie można wykonać z programu dojazdu do pól uprawnych. Na co uzyskała przeczącą odpowiedź.

Ad.15.

Skarbnik poinformowała, że z uwagi na konieczność zachowania terminów, środki zostały przeniesione pomiędzy paragrafami na mocy Zarządzenia Burmistrza.

Ad.17.

Radna Agnieszka Zawadzka poinformowała, że Sołectwo Skarbiszowice, w odpowiedzi na wniosek złożony do Partnerstwa Borów Niemodlińskich otrzymało 6000 zł. dofinansowania na zagospodarowanie terenu wokół stawu.

Radny Krzysztof Chodorowski poruszył sprawę 150 ton kamienia, stwierdzając, że technologia naprawy dróg tym sposobem nie sprawdziła się.

Dyskutowano na temat zmiany terenu przeznaczonego na skate park na działki budowlane.

Radny Andrzej Reszka zapytał, czy nie można zrezygnować z ważenia frakcji odpadów BIO.

Radna Agnieszka Zawadzka poinformowała, że ważenie jest konieczne. Zasugerowała, aby nie ważyć małych dostaw, np. reklamówek i odsyłać działkowców, którzy powinny mieć kompostowniki na działce.

Wiceprzewodniczący Roman Kopij poruszył temat podwyżki płac. Wskazując, że chyba jest to również dobry moment na uregulowanie płacy Burmistrza, szczególnie mając na uwadze wszystkie pozytywne opinie Regionalnej Izby Obrachunkowej i Komisji Rewizyjnej, zasugerował, że warto przedyskutować temat podwyżek.

Skarbnik Bogusława Krawczyk stwierdziła, że podwyżka najniższej krajowej powoduje, że różnice w płacach zacierają się. A inflacja postępuje i pracownicy proszą o regulację wynagrodzeń. Dodała, że dobrze wynagradzany urzędnik, to dobrze pracujący urzędnik. Zapewniła, że podwyżka 500 zł. na pracownika nie będzie wymagała żadnych przesunięć w budżecie.

Dyskutowano na temat podwyżki płac.

Radny Krzysztof Mróz odnosząc się do relacji z otwarciem stacji kolejowej w Goszczowicach, wyraził zbulwersowanie brakiem wzmianki o tym, że w tym samym czasie również w Szydłowie został otwarty przystanek kolejowy, zaznaczył, że Szydłów jest elementem Gminy.

Przewodniczący Rady przeprosił za niezamierzoną pomyłkę.

Ad.18.

W związku z brakiem pytań oraz zrealizowaniem wszystkich punktów porządku, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Krzysztof Ptak zamknął posiedzenie wspólne Komisji Rady Miejskiej w Tułowicach.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej

Krzysztof Chodorowski